



Διάγραμμα Μαθήματος

Κωδικός Μαθήματος LLB-358	Τίτλος Μαθήματος Πτωχευτικό Δίκαιο	Πιστωτικές Μονάδες ECTS 6
Προαπαιτούμενα Μαθήματα LLB-150, LLB-250	Τμήμα Νομική	Εξάμηνο Εαρινό
Τύπος Μαθήματος Επιλογής	Γνωστικό Πεδίο Ιδιωτικό Δίκαιο – Εμπορικό Δίκαιο	Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνική
Επίπεδο Σπουδών 1 ^{ος} Κύκλος	Διδάσκων Δρ. Γρηγόρης Μιχαηλίδης	Έτος Σπουδών 3 ^ο
Μέθοδος Διδασκαλίας Διά ζώσης	Πρακτική Άσκηση Δ/Υ	Συναπαιτούμενα Μαθήματα Δ/Υ

Στόχοι Μαθήματος:

Το μάθημα έχει ως σκοπό την αναλυτική ανάπτυξη και εξέταση του θεσμού της πτώχευσης ως λόγου λύσης του νομικού προσώπου και παύσης της εμπορικής ιδιότητας, καθώς και ως διαδικασίας εκποίησης της πτωχευτικής περιουσίας και ικανοποίησης των πτωχευτικών πιστωτών. Εξετάζεται, επίσης, η δυνατότητα διάσωσης και εξυγίανσης της επιχείρησης ως συνόλου μέσω της διαδικασίας συνδιαλλαγής βάσει σχεδίου αναδιοργάνωσης.

Μελετάται ο νέος Πτωχευτικός Κώδικας.

Γίνεται επίσης παρουσίαση του νέου στο ελληνικό δίκαιο θεσμού της ατομικής πτώχευσης, ως δικαίου της αστικής αφερεγγυότητας («*υπερχρεωμένων φυσικών προσώπων και νοικοκυριών*»), το οποίο συμπληρώνει το ισχύον πτωχευτικό δίκαιο.

Πέρα από την απαιτούμενη θεωρητική προσέγγιση γίνεται επίλυση υποθέσεων εργασίας και πρακτικών ζητημάτων, μελέτη και σχολιασμός δικαστικών αποφάσεων από την ελληνική νομολογία.

Μαθησιακά Αποτελέσματα:

Μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση να:

1. Κατανοούν τις έννοιες του Πτωχευτικού Δικαίου
2. Αναγνωρίζουν το πεδίο εφαρμογής του Πτωχευτικού Δικαίου,
3. Γνωρίζουν τις θεμελιώδεις αρχές που διέπουν το Πτωχευτικό Δίκαιο,
4. Εμβαθύνουν στους καινοφανείς θεσμούς του νέου Πτωχευτικού Κώδικα,
5. Αναλύουν θεωρητικά ζητήματα του Πτωχευτικού Δικαίου, και
6. Επιλύουν πρακτικά ζητήματα του Πτωχευτικού Δικαίου

Περιεχόμενο Μαθήματος:

I. Εισαγωγή στο Πτωχευτικό Δίκαιο

Διάγραμμα ύλης Πτωχευτικού Δικαίου – Έννοια και περιεχόμενο – Ιστορικά Στοιχεία – Θέματα ορολογίας.

II. Πηγές του Πτωχευτικού Δικαίου

Σύνταγμα και Εμπορικό Δίκαιο - Επιρροές του Ευρωπαϊκού Δικαίου – Διεθνές Πτωχευτικό Δίκαιο – Ο νέος Πτωχευτικός Κώδικας – Το θεσμικό πλαίσιο για τα υπερχρεωμένα φυσικά πρόσωπα.

III. Οι ουσιαστικές προϋποθέσεις κήρυξης της πτώχευσης.

Πτωχευτική ικανότητα, παύση πληρωμών, επαπειλούμενη αδυναμία πληρωμών.

IV. Η διαδικασία εξυγίανσης (Α΄ μέρος).

Έννοια, προϋποθέσεις της διαδικασίας εξυγίανσης, η εξωδικαστική εξυγίανση.

V. Η διαδικασία εξυγίανσης (Β΄ μέρος).

Η δικαστική εξυγίανση, η συμφωνία εξυγίανσης και η επικύρωσή της.

VI. Οι δικονομικές προϋποθέσεις της κήρυξης της πτώχευσης.

Προβλεπόμενη διαδικασία, ασφαλιστικά μέτρα, δικαστική απόφαση.

VII. Η κήρυξη της πτώχευσης.

Συνέπειες της κήρυξης της πτώχευσης και τα ένδικα μέσα κατά της απόφασης που κηρύσσει την

πτώχευση.

VIII. Συνέπειες της κήρυξης της πτώχευσης (Α').

Ως προς των πτωχό (οφειλέτης),.

IX. . Συνέπειες της κήρυξης της πτώχευσης (Β').

Ως προς τους πιστωτές, ως προς τους τρίτους, ως προς τις συμβάσεις, ως προς τα δικαιώματα τρίτων για αφαίρεση πραγμάτων από την πτωχευτική περιουσία (αποχωρισμός και πτωχευτική διεκδίκηση) και ως προς τις πράξεις του πτωχού κατά την ύποπτη περίοδο (πτωχευτική ανάκληση).

X. Η πτωχευτική διαδικασία

Το σχέδιο αναδιοργάνωσης, Το πτωχευτικό δικαστήριο, ο εισηγητής δικαστής, ο σύνδικος, η συνέλευση και η επιτροπή πιστωτών, η διασφάλιση και η διοίκηση της πτωχευτικής περιουσίας, η διαπίστωση του παθητικού.

XI. Η περάτωση της πτώχευσης.

Η παύση των εργασιών της πτώχευσης, η ένωση των πιστωτών, η πτωχευτική αποκατάσταση.

XII. Α. Η πτώχευση φυσικών προσώπων – μη εμπόρων.

Οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο νόμο, η προδικαστική και η δικαστική διαδικασία ρύθμισης των οφειλών, νομική φύση της διαδικασίας και τα ένδικα μέσα.

Μαθησιακές Δραστηριότητες και Διδακτικές Μέθοδοι:

Διαλέξεις, διαδραστικός διάλογος με ανάλυση, νομοθεσίας και νομολογίας, επίλυση πρακτικών θεμάτων.

Μέθοδοι Αξιολόγησης:

Τελικές Εξετάσεις, Ενδιάμεση Εξέταση, Παρακολούθηση/Επίλυση Πρακτικών

Απαιτούμενα Διδακτικά Εγχειρίδια και Βιβλιογραφία:

Τίτλος	Συγγραφέας	Εκδοτικός Οίκος	Έτος
Πτωχευτικό Δίκαιο & Δίκαιο ρύθμισης οφειλών υπερχρεωμένων φυσικών προσώπων	Ψυχομάνης Σπύρος	Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη	2017
Πτωχευτικό Δίκαιο	Περάκης Ευ.	Σάκκουλα, 3 ^η Έκδοση	2017

Προτεινόμενα Διδακτικά Εγχειρίδια και Συμπληρωματική Βιβλιογραφία:

Τίτλος	Συγγραφέας	Εκδοτικός Οίκος	Έτος
Πτωχευτικό Δίκαιο	Κοτσίρης Λάμπρος	Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 10 ^η Έκδοση	2017
Ρυθμίσεις Αφερεγγυότητας – Βασική Νομοθεσία	Ρόκας Ιωάννης	Σάκκουλα	2017
Εκκαθάριση και Διανομή της πτωχευτικής περιουσίας	Μάξης Παναγιώτης	Π. Ν. Σάκκουλας	2017
Προπτωχευτική Διαδικασία Εξυγίανσης Επιχειρήσεων	Ρόκας Αλέξανδρος	Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη	2014
Οι προπτωχευτικές διαδικασίες αφερεγγυότητας του πτωχευτικού κώδικα	Μιχαλόπουλος Γ.	Νομική Βιβλιοθήκη	2013

Εγχειρίδια με πρακτικά θέματα :

Τίτλος	Συγγραφέας	Εκδοτικός Οίκος	Έτος
Ασκήσεις Πτωχευτικού Δικαίου Γ' Έκδοση	Γεωργία Μπεχρή - Κεχαγιόγλου	Σάκκουλας, Αθήνα – Θεσσαλονίκη	2011
Πρακτικά Θέματα Εμβάθυνσης Εμπορικού Δικαίου	Ματίνα Κορδή – Αντωνοπούλου	Σάκκουλας, Αθήνα – Θεσσαλονίκη	2012